

1975 год объявлен Международным годом женщины. Именно женщины, женщины-матери, со всех континентов земного шара как никто другой понимают, как дорог мир. 30 мирных лет нашей Родины завоеваны огромной ценой. И поэтому как не говорить в этот прекрасный, Международный женский день о мире, как не вспомнить добрым, сердечным словом наших отцов и матерей, завоевавших победу.

Сегодня гости нашей редакции — четыре работницы из цеха механизации № 1, одни из лучших в своем коллективе, им предоставляем слово.



— Из дома почти не выходили. А если появлялись на улице, не знали, останемся живыми или нет...

Однажды пронесся слух: молодежь будут увозить в Германию, в неволю, а буквально на другой день в станице появился специальный отряд. Немцы в сопровождении местных полицейских обшаривали дома, вытаскивали на снег парней и девушек. Приближались и к дому Захарьных, слышны были их шаги и голоса. В доме недавно протопили печь, она дышала свежим жаром, и сестра, оглянувшись на окно, толкнула Тоню прямо на горячую золу, еще хранящую в глубине колющие угольки, успела залпнуть заслонку. Через полминуты — голос полицая:

— Захарьина, где сестра?

Пути-дороги

Обыскивали дом уже наскоро, спешили. Ушли, так и не обнаружив девочку, а она ждала в эти долгие минуты, жавшись в комок, обжигаясь, не смея шевельнуться.

— Помню, выскочила — в глазах слезы, пыль, обожгла ноги...

Спустя некоторое время на запад потянулись фашистские колонны машин, эвакуировались хозяйственные части, штабы. Вступала в свои права весна сорок третьего, к этому времени обстановка на фронте резко изменилась. Немцы потерпели поражение под Сталинградом, оставили в приволжских снегах отборную группировку, и, опасаясь окружения, стали отводить войска с Кавказа.

Однажды вечером сестры сидели дома, прислушиваясь к тому, что делается на улице. Огня не зажигали, окна — зашторены. Стук в дверь.

— Откройте, хозяйка, — сказал молодой задорный голос.

— Кто там? — спросила Таисия испуганно.

— Русские!

Помедлив немного, старшая сестра хлопнула щеколдой. Увидела красные звездочки на ушанках.

Избавление... Когда Тоня вновь при-

ехала в Магнитогорск, определенных жизненных планов не было. Пришла на огнеупорное производство, втянулась в работу, привыкла...

Ее подруге по цеху Степашной Антонине Сергеевне пятьдесят четыре. Она — фронтовичка. Военная специальность — шофер. В те грозные годы она была частицей огромной армии транспортников, снабжавшей фронт всем необходимым: продовольствием, боеприпасами... Степашина родилась и выросла на Урале, в небольшой деревушке — Бугуруслановке. В сорок втором она стала курсантом автомобильных курсов. Училась недолго, чуть более полутора месяцев, потом — подмосковье, батальон аэродвигательного обслуживания. Возила горячее... Рейсы — иногда на многие сотни километров, в глубокий тыл и

обратно. Скидок на молодость не делалось.

Через полгода Степашину перевели в другую часть. Маршруты рейсов несколько изменились. Теперь конечными пунктами стали части, расположенные в непосредственной близости от передовой.

...Кто был шофером в те годы, знает, что это такое — бесконечная дорога, усталость, опасность с неба. Дождь, снег, а ехать надо. В кузове — смертоносный груз. Где-то его ждет фронт...

— Может быть, впереди, в окопах, ее братья, старший и младший. Старший так и остался на передовой. Навсегда...

Ездили в основном ночью, наощупь, при свете звезд, колонной по 7—8 машин. Часть перебрасывали из одной местности в другую, то бескрайняя степь, то лес...

В июле 1944 года под Смоленском часть получила суточный отдых. Едва принялись за установку маскировочной сетки, как со стороны заката на бреющем — бомбардировщики. Запоздалая команда: «Воздух!» Вздрыбидась земля. Потом в сознаний — горячие машины, долгий звон в ушах. Мало кто остался в живых после этого налета. Ей повезло...

В сорок четвертом Степашной исполнилось двад-

Как дорог мир...

Любовь ОВЧАРЕНКО, токарь-операционник, группкомсорг смены.

— Лично я День Победы осмысливаю одной меркой: с чем подошла к этому событию сама, как встречает его вся моя группа. Другими

словами, достойны ли мы памяти героев, павших в боях за нашу Отчизну. И мы стараемся действительно быть достойными. Сейчас, в период ударных трудовых декад в честь городов-героев, все комсомолцы нашей смены трудятся «За себя и за того парня», ежедневно перевыполняя нормы выработки на 10—15 процентов.

НАДЕЖДА ОЛЕЙНИК, контролер, комсомолка.

— Когда шла война, мой отец работал в тылу. По профессии он строитель. Из его рассказов я знаю, что и здесь, на комбинате, в военное время было нелегко. Но и фронт, и тыл выстояли ради того, чтобы у всех детей было мирное небо над головой. Через год моя дочка Юля пойдет в школу. «Счастливые детство сейчас у наших детей — сытное, беззаботное», — часто повторяет мой отец. И он прав.

Людмила ПЕТРУШИНА, столяр-операционник.

— Только бы не было войны, — так говорят, наверное, почти все люди. Так думаю и я, глядя на своих подрастающих сыновей, Юру и Сережу. Мой отец не дождал до этого дня, он умер рано — в 1958 году. В годы войны он работал на комби-

нате, готовил продукцию для фронта. За трудовое отличие его не раз награждали. День Победы — это и праздник моего отца, слесаря-сборщика Леонида Алексеевича Набережного.

Фаина СМЕРНОВА, токарь-операционник, студентка-заочница третьего курса техникума легкой промышленности.

— За победу мой отец платил кровью. С боями он дошел до Берлина. Мир на земле мне дорог, как и всем людям. Сейчас у меня трудная, но тем и счастливая жизнь. Работа, учеба и дочка-второклассница. Все совместить, конечно, нелегко. Леночка у меня самостоятельная, понимает, что маме нужно учиться, поэтому к своим урокам относится добросовестно и не отстает в учебе от меня. А я эту сессию сдала на «отлично», без отрыва от производства. В общем, стараемся с дочкой, как можем, праздник Победы встретить достойно.

Н. МИРОНОВА.

На снимке: (слева направо) Фаина Смирнова, Надежда Олейник, Людмила Петрушина и Любовь Овчаренко.

Фото Н. Нестеренко.

СВЯЗИСТ

В Великую Отечественную войну весь советский народ встал на защиту Родины. И в первых рядах защитников рядом с мужчинами воевали тысячи женщин. Участвовала в боях и работница нашего цеха Наталья Михайловна Липатова.

В 1943 году семнадцатилетняя комсомолка Наташа Липатова добровольно пошла на фронт. После окончания шестимесячной школы связистов была направлена на передовую, в артиллерийский полк, сражавшийся на Орловско-Курском направлении.

Навсегда осталось у нее в памяти 8 марта 1945 года. Шли бои за Одер. Командир полка, отдавая приказ исправить поврежденную связь, добавил: «Закончится бой и отпразднуем Наташин праздник». В те дни в полку оставалось мало связистов, и она попользала одна. Под дождем, по грязи, среди разрывов снарядов и под свист пуль. Связь Наташа исправила, но назад вернуться не смогла. Ее, тяжело раненую, подобрал бойца. За участие в этих боях Наталью Михайловну Липатову наградили медалью, которая ей очень дорога — «За отвагу».

И. БЕЛОУС, машинист электровоза, партгрупорг.

Доброго здоровья

Тридцать пятый год работает на руднике Александра Степановна Стружевская. Пятнадцатилетней девочкой в феврале 1941 года начала она свой трудовой путь. Работала речничкой и нивелировщиком в маркшейдерском отделе, опробницей в опробном цехе, кладовщицей экскаваторного цеха, а сейчас трудится слесарем-инструментальщиком службы пути и отвалов рудника.

Тяжело приходилось Александре Степановне в войну. Отец умер в 1943 году, и на ее плечи легла забота о трех младших сестрах. Тринадцать лет воспитывала и растила их А. С. Стружевская.

Когда мы разговаривали с Александрой Степановной о почине трудящихся московских предприятий провести Ленинский субботник 19 апреля, она сказала: «В войну мы часто выходили на субботники, чтобы помочь фронту, приблизить час Победы. Не отстанем и теперь!». А о том, как ударник коммунистического труда, ветеран рудника Александра Степановна Стружевская работала в те годы, свидетельствует медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Александра Степановна активно участвует в общественной жизни рудника и своего участка. Она уже несколько лет казначей профгруппы, избиралась депутатом районного Совета депутатов трудящихся.

Хочется пожелать Александре Степановне Стружевской доброго здоровья и больших успехов в ее долгой трудовой деятельности и поздравить в ее лице всех женщин, работающих на руднике.

Г. БЕТЕЛЬМАН, мастер электромонтажных работ г. Магнитной.

Фото М. ВЕСЕЛОВА, бригадира электриков рудника.



НАДЮША

В 42-м году было Наде МЫСОВОЙ семнадцать лет. После окончания ремесленного училища пришла она работать на комбинат, в фасонно-вальцевый сталелитейный цех. Ей повезло с самого начала: попала к настоящим мастерам своего дела — бригадире машинистов электрокранов Евгению Бабкину и машинисту Ивану Вторушину. Они-то и привили ей любовь к своей профессии.

Ростом Надюша Мысова небольшая, вот и приходилось ей тянуться до рычагов управления краном. Но и здесь помогли ей старшие товарищи, сделали деревянную подставку для ног, и работать стало намного удобнее, — и видимость лучше, и управлять краном проще.

В фасонно-вальцевый сталелитейном проработала Надя Мысова до 1949 года. Затем перешла в копровый

цех. Здесь, в копровом № 2, и трудится по сей день. Но знает ее в нашем коллективе уже как Надежду Игнатьевну Мысову — ударника коммунистического труда, депутата городского Совета депутатов трудящихся. Теперь это не та рабкая девочка, которая пришла из комбинат тридцать три года назад. Это уважаемый, авторитетный человек. Нормы выработки машинист крана Н. Мысова постоянно перевыполняет на пятнадцать—двадцать процентов. За ударный труд ее дважды награждали медалями.

Школу машиниста крана Надежды Игнатьевны Мысовой прошли десятки учеников.

— Мне приятно, — говорит Надежда Игнатьевна, — что я подготовила себе надежную смену.

С. ФЕДОРОВ, машинист электрокрана копрового цеха № 2.